

比学赶超 拼经济抢发展

# 上半年海南绿电交易量6.47亿千瓦时

## 是去年全年绿电交易量的7.6倍,约相当于减少二氧化碳排放64.82万吨

本报讯(海南日报全媒体记者 邵长春 通讯员郭卫华 许婉莹)海南日报记者从海南电力交易中心获悉,今年1月至6月,海南省内“绿电+绿证”交易总成交量6.47亿千瓦时,是去年全年绿电交易量的7.6倍,约相当于减少标准煤燃烧26万吨,减少二氧化碳排放64.82万吨,为海南清洁能源岛建设提供了有力支撑。

“绿电”即绿色电力,是指在其生产过程中,二氧化碳排放量为零或趋近于零的电能,主要来源为太阳能、风力、生物质能、地热等。“绿证”即国家认定可再生能源电力生产、消费的唯一凭证,对企业减少外贸出口碳关税、完成能耗和碳配额指标、提升国际市场竞争力、彰显企业社会责任等具有重要作用。

海南省是风光资源大省,近年来在能源低碳转型方面走在全国前列。基于南方区域绿色电力市场交易规则体系,海南电力交易中心建

立了“绿电+绿证”常态交易机制,有序推进可再生能源绿色电力证书全覆盖工作,通过加大绿电绿证宣传力度,编制绿电交易说明和指引,为市场经营主体提供更加便捷的绿电、绿证交易服务。

据了解,自国家启动绿色电力交易试点工作以来,海南电力交易中心完成南方区域首批跨省绿证交易,成功推动博鳌亚洲论坛年会、中国国际消费品博览会等重大活动连续三年

100%绿电供应,实现对港澳绿证交易“零”的突破,展示了绿色低碳消费新风尚,持续扩大国际影响力。

在海南电网公司和广州电力交易中心统筹指导下,海南电力交易中心持续加强绿电市场建设,逐步扩大绿电交易范围,目前海南绿证交易已覆盖北京、广东、江苏、陕西等14个省份及港澳地区,为海南新能源企业“走出去”销售绿证搭建平台,实现绿色资源在更大范围内优化配置。据

了解,2024年上半年,海南通过绿电交易助力新能源发电企业增加环境收益超400万元。

海南电力交易中心负责人表示,该中心将进一步推进新能源主体直接参与市场交易,为消费绿电企业创造市场权益,为生产绿电企业增加经济收益,“双向”推动海南绿色能源持续健康发展,全力构建具有海南自贸港特色新型电力市场机制,服务海南清洁能源岛绿色发展。

### 集中签约

# 万宁引入3个项目 投资金额近15亿元

本报讯(海南日报全媒体记者李璇 通讯员莫华慧)近日,在海南省政协、海南省工商联助推高质量发展企业家委员市县行暨万宁市招商推介活动上,万宁市政府分别与海南和成天下科技有限公司、海南天使医检汽车科技集团有限公司、海南凯普营地开发有限责任公司签订投资建设协议

书,3个项目投资金额共计近15亿元。

根据投资计划,海南和成天下科技有限公司投资建设在和成天下椰榔基地二期项目总投资不少于5亿元,占地面积约为178亩,将建设两条椰榔制品加工生产线,助力推动万宁椰榔产业发展;海南天使医检汽车科技集团有限公司投资建设的海南高

端医疗专用车制造二期项目总投资不少于8亿元,占地面积约为250亩,将建设以水上船舶、快艇以及水陆两栖类专用车底盘为载体的,和基于小型飞行器、直升机以及水上飞机等为载体的移动医疗和旅游类产品为主的生产装备基地;由海南凯普营地开发有限责任公司投资建

设的南桥·三叶林hevea旅游度假村项目总投资不少于1.69亿元,占地面积约为6152亩,建设内容包括房车露营地、咨询服务中心、餐饮中心、木屋区、天幕露营地、停车场等。

活动上还发布了第六期海南省政商交往正面典型案例。其中,万宁不断深化“放管服”改革,围绕“将工

程建设项目审批时限控制在90个工作日以内”目标,探索建立“订单式服务”机制,积极打造前置事项少、办理时限短、审批服务优的企业“全生命周期”服务新模式,实现工程建设项目从立项到动工的全流程用时管控。该服务模式被列为第六期海南省政商交往正面典型案例。

## 海口汽车市场“以旧换新”实惠满满 优惠叠加 增强消费吸引力

### 推动消费品以旧换新行动

海南日报全媒体记者 刘梦晓

7月5日上午10时许,在海口市美兰区琼山大道某4S店内,市民张允正在办理新能源汽车的购置手续。按照当前海口市的“以旧换新”政策,此次购车他获得近1万元的优惠。

“政府的政策鼓励购车,车企也有

优惠,现在换车很划算。”张允说,在了解到“以旧换新”的政策后,他便将置换新能源汽车的想法提上了日程。

在店内了解行情的市民周末告诉海南日报全媒体记者,他已经在多个4S店了解情况,发现在政策激励下,再叠加车企自身的优惠,购车价格比预估的还要划算。

“汽车‘以旧换新’政策很大程度上激发了消费者的购车热情,我们也将以活动为契机,对部分车型启动优惠政策。”该4S店销售工作人员介绍,消费者除了能享受到“以旧换新”政策优惠外,还能享受店里0首付与低息贷款的购车服务,赠送的购物礼包也有了更大升级,消费者实惠满满。

记者走访看到,当前海口市多家汽车4S店内显眼位置均摆放了汽车“以旧换新”政策宣传海报。不少车企

纷纷表示,“以旧换新”政策对汽车销售起到了明显带动作用。

随着全省汽车“以旧换新”行动如火如荼,海口在省级消费补贴的基础上,叠加推出消费补贴,为汽车“以旧换新”行动再加码。目前,海口市各个区也分别出台了购车优惠政策,如美兰区以发放消费券包的形式,给予消费者置换新车一次性购车补贴;秀英区发布相关活动实施细则明确,符合规定的消费者可

申请5000元至7000元一次性购车补贴等。

“此次补贴政策为有换车需求的家庭提供了更多购车选择和经济支持,既满足居民消费需求,还能促进消费、拉动投资,实现惠民利企。”海口市商务局相关负责人表示,下一步,海口将持续激发潜在换新需求,形成规模效应,促进海口汽车市场从“有”到“优”消费潜力释放。

(本报海口7月9日讯)



### 变废为宝 生产环保建材

近日,在昌江黎族自治县循环经济工业园区内的瑞图明盛环保建材(昌江)有限公司生产车间,工作人员正在生产环保砖块。

近年来,该公司不断优化提升技术和工艺,开展大宗固体废物综合利用,通过工艺提取、分拣尾矿中的尾砂矿、渣等作为主要原料,生产混凝土制品,广泛应用在海绵城市建设、市政工程、道路建设、园林景观、水利护坡、港口码头工程等方面,真正实现变废为宝,解决了大宗固体废物处理难题。

海南日报全媒体记者 陈元才 通讯员 杨耀科 摄

### 我省14所院校为旅游行业人员 开放“充电”渠道

本报讯(海南日报全媒体记者刘婉)近日,2024年海南省“旺工淡学”旅游行业人才培养项目启动,全省14所招生院校已全部开放报名渠道。

这14所院校包括海南大学、海南师范大学、海南热带海洋学院、海南开放大学、三亚学院、海口经济学院、海南经贸职业技术学院、海南职业技术学院、海南外国语职业学院、海南健康管理职业技术学院、三亚航空旅游职业学院、三亚中瑞酒店管理职业学院、海南省旅游学校、海南省财税学校。开设的专业包括酒店管理、旅游管理、财务管理、人力资源管理、市场营销、烹饪工艺与营养等,培养层次包括本科(专升本)、专科(高职)、中职。

## 一台跨越2700公里的“手术”

### 特写

海南日报全媒体记者 王迎春

7月8日上午9时30分,在青岛大学附属医院内,泌尿外科病区主任杨学成坐在操作台前,脚踏踏板,双手的拇指和中指伸进感应套里,眼睛仔细观察着3D屏幕上的视野。

声刀和分离钳在患者体内进行夹持、分离、切除等动作……

一场特殊的腹腔镜肾脏切除术正在开展。借助5G技术和手术机器人,人在山东青岛的专家医师隔空精准控制,“手持”手术刀为陵水的患者做手术。

陵水手术现场,麻醉科团队在患者椎旁间隙精确注射局部麻醉药物,手术助手切开切口后,将内窥镜放置入患者体内。随后,通过5G网络画面传输以及手术机器人实时反馈的数据,杨学成远程操控国产手术机器人“妙手”实施手术。这台手术的全过程也面向海南省泌尿外科同仁进行直播展示。

透过直播屏幕可以看到,高清的手术视野可以放大到10倍,细小的神经血管束也能清晰可辨,旋转自由度高的机械臂进入人手不便操作的狭窄区域,精准分离组织结构。在主手和助手的配合下,整套手术顺利完成,历时49分钟,出血量在50毫升以内,术中无周围脏器损伤等并发症。

“机器人辅助手术能够实现高精度和微创,并且能有效过滤掉人手部的生理性震颤,适合应用于泌尿外科、肝胆外科、胃肠外科、胸外科等多个专业。”青岛大学附属医院硕士研究生导师、青岛市远程医疗与装备技术创新中心主任焦伟介

绍,此次远程手术是将手术机器人与5G通信技术有机结合,建成几乎同频同步的集成系统,在保证信号传输持续稳定的同时,将远程操作时间差控制在100毫秒以内,基本实现术中信息实时交流。

据悉,青岛大学附属医院远程手术团队是国内外最早开展远程机器人辅助手术的单位之一,截至目前已经完成了60多例,形成了一套较为成熟的技术体系。

自托管以来,陵水县人民医院与青岛大学附属医院建立密切合作,通过管理提升、技术帮扶、人才培养等手段,促进优质医疗资源下沉。

(本报椰林7月9日电)

### 海南国际经济发展局 德国代表处成立

为欧洲投资者提供一站式自贸港投资服务

本报讯(海南日报全媒体记者罗霞)近日,海南国际经济发展局德国代表处在德国法兰克福中国国际投资促进中心(德国)正式揭牌成立。该平台将立足德国、辐射欧洲,为德国乃至欧洲的投资者提供一站式自贸港投资服务。

海南国际经济发展局2019年4月正式成立后,积极开展投资促进和国际商务服务工作。此次成立的海南国际经济发展局德国代表处,将推动海南与德国在双边贸易、高新技术产业合作、旅游客源引流、空中和海上互联互通等领域开展全方位合作,在搭建更牢固的经贸网络、宣传推介海南、开展招商引资、开拓国际市场、服务经贸活动等方面积极发挥作用。

参加海南国际经济发展局德国代表处揭牌仪式的中国国际投资促进中心(德国)高级顾问博喜文表示,法兰克福集开放性、包容性和国际化于一体,在国际贸易领域拥有优势。海南具有独特的区位和开放政策优势,期待未来与海南在各领域深化交流与合作。

### 海南首单名贵树木保险落地 22亩黄花梨木获保11万元

本报讯(海南日报全媒体记者王培琳 通讯员朱建)近日,中国人保财险东方支公司签下海南首单名贵树木保险,为东方市江边乡22亩黄花梨木提供保险保障11万元。

黄花梨属名贵树种,火灾、暴雨、洪水等灾害都可能影响黄花梨的生长。在缺乏配套保险保障的情况下,农户种植的积极性受到影响。名贵树保险的推出,为种植户提供全面且合理的风险保障,确保种植户在遭受损失时能够得到及时的补偿,增强了他们种植和保护名贵树种的信心。

据了解,该保险主要保障因火灾、风灾、暴雨、洪水、雷击、泥石流、滑坡造成的黄花梨损失。

### 海口美兰区新增10个线上事项业务

本报海口7月9日讯(海南日报全媒体记者刘梦晓 特约记者王聘钊 通讯员刘斯)“我通过系统提交申请材料,智能审批后,很快就能获得审批结果,审批速度也很快,节约了我不少时间。”近日,海口美兰区营商环境建设局成功办理公共场所卫生许可业务。

海口美兰区营商环境建设局在申请办理业务前,美兰区政务服务中心大厅帮办代办的工作人员就提前对公共场所卫生许可业务的相关咨询进行了细致耐心解答并提供指导服务,让该民宿旅租中心能够快速便捷办理,为企业群众提供了更优化的办事流程。该项业务的“秒批”办理于6月份上线,“全程网上办”让企业群众“零跑腿”就能办理好业务,实现政务服务“零距离”。

据悉,企业群众可通过“海易办”APP或微信小程序“海口专区-海好办”海口掌上政务大厅办理;或者通过支付宝小程序“市民中心”,进入“海易办官方专区”办理;还可通过电脑登录海南省政务服务网进入海口市专题服务栏目“秒批服务(自动审批)”办理。经过人脸识别认证,在线填写信息提交材料,即可提交申报。提交成功后,海口市行政审批综合服务平台通过数据自动比对校验,营业执照、法人或负责人身份证、从业人员健康合格证明等业务实现了无人工干预的智能审核,即刻告知审核结果。系统还会通过短信告知办理结果。

据了解,美兰区营商环境建设局推出的10个“秒批”事项,主要包括民办学校办学许可延续、民办非企业单位设立登记和诊所备案凭证遗失补办等事项,涵盖了民办学校、企业、公共场所、医疗、互联网等多个民生领域。

### 五指山对代表性黎族传统 民居建筑群进行保护性修缮

本报讯(海南日报全媒体记者谢凯 特约记者钟丽)近日,五指山市对毛阳镇初保老村黎族传统民居建筑群开展了保护性修缮工作。

初保老村地处五指山西麓,是海南保存古老原貌特色的黎族聚居代表性村落之一。村里的茅草屋种类较为齐全,是黎族生活、文化变迁的历史缩影。目前初保村分为新村和老村两部分,土地面积8775.13亩,共有94户287人。2015年11月,初保村民居被公布为省级文物保护单位。2022年4月,“海南热带雨林和黎族传统聚落”被正式列入世界遗产预备名单,初保村被确定为提名地范围内与黎族历史文化有关的传统村落。

因受自然因素侵蚀,五指山市初保老村的黎族传统建筑残损较大,亟需进行抢救性修缮。目前,在相关部门支持下,初保老村民居正在开展抢救性修缮工作,修缮工作包括修缮建筑单体以及房屋后堡坎护坡、排水沟、道路、平台地面、室内地面的保护性修复等。

五指山市旅游和文化广电体育局文化文物组工作人员介绍,2023年以来,该市经过多次论证和调研走访,启动了初保老村的修缮工作,以修旧如旧的理念对初保老村传统村落进行持续性保护修缮,从老厝形状、表现形态、传承形式上入手,保留黎族传统干栏式建筑样式,并拆除原铁皮屋顶,覆盖新茅草等,加快修缮初保老村的黎族传统建筑。

截至目前,初保老村已完成23户村民屋顶修缮,预计本月底将完成49户村民屋顶修缮工作。修缮完成后,毛阳镇将针对初保老村开展旅游文化开发,计划打造民宿产品,策划推出溯溪、徒步等精品游路线。